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Корисна модель належить до області енергетики, зокрема до термоелектричних генераторів 
теплової та електричної енергії, і може використовуватись в пожежних автомобілях для 
перетворення хімічної енергії органічного палива у теплову та електричну енергію. 

Відомі термоелектричні генератори, що використовують тепло вихлопних газів двигунів 
внутрішнього згорання для перетворення його в електричну енергію [1-4]. Загальним недоліком 5 

наведених термоелектричних генераторів є їх низький коефіцієнт корисної дії. 
Найближчим до термоелектричного генератору теплової та електричної енергії пожежного 

автомобіля, що заявляється, є термоелектричний автомобільний генератор теплової та 
електричної енергії [5], який складається з джерела теплової енергії, гарячого та холодного 
теплообмінників з рідким теплоносієм та термоелектричних модулів, що розташовані між ними. 10 

Генератор виконаний у вигляді секцій, розташованих в одному корпусі, кожна з яких містить два 
пористі каталітичні шари, розділені газорозподільною камерою. Гарячі радіатори розташовані 
симетрично з проміжком відносно каталітичних пластин. Гаряча сторона термоелектричних 
модулів має тепловий контакт з гарячим радіатором, а холодна - з рідинним теплообмінником, 
який гідравлічно під'єднаний до охолоджувальної системи автомобіля. При нагріванні гарячої 15 

сторони термоелектричних модулів та охолодженні їх холодної сторони, за рахунок створення 
різниці температур відбувається генерація електричної енергії. 

Недоліком даного термоелектричного автомобільного генератора теплової та електричної 
енергії є його низький коефіцієнт корисної дії через високу температуру охолоджувальної 
рідини, що надходить до теплообмінника від системи охолодження двигуна. Відомо, що 20 

коефіцієнт корисної дії термоелектричних генераторів залежить від величини різниці гарячої та 
холодної сторони модулів [6], тобто, чим нижча буде температура охолоджувальної рідини, тим 
вищим буде даний коефіцієнт. 

В основу корисної моделі поставлена задача удосконалення термоелектричного генератора 
теплової та електричної енергії пожежного автомобіля, у якому використання води від 25 

пожежного насоса як охолоджувальної рідини для охолодження термоелектричних модулів 
дозволить підвищити його коефіцієнта корисної дії. 

Поставлена задача вирішується тим, що у термоелектричному автомобільному генераторі 
теплової та електричної енергії на основі джерела теплової енергії, гарячого та холодного 
теплообмінників з рідким теплоносієм та термоелектричних модулів, розташованих між ними, 30 

який виконаний у вигляді секцій, розташованих в одному корпусі, кожна з яких містить два 
пористі каталітичні шари, розділені газорозподільною камерою, гарячі радіатори розташовані 
симетрично з проміжком відносно каталітичних пластин, гаряча сторона термоелектричних 
модулів має тепловий контакт з гарячим радіатором, новим є те, що холодна сторона 
термоелектричних модулів має тепловий контакт з теплообмінником, який з однієї сторони 35 

гідравлічно під'єднаний до напірного трубопроводу пожежного насоса пожежного автомобіля, а 
з іншої - до його всмоктувального трубопроводу. 

На кресленні представлена схема роботи термоелектричного генератора теплової та 
електричної енергії пожежного автомобіля: 1 - всмоктувальний трубопровід пожежного насоса; 2 
- пожежний насос; 3 - напірний трубопровід пожежного насоса; 4 - трубопровід подачі води від 40 

насоса до рідинного теплообмінника; 5 - рідинний теплообмінник; 6 - термоелектричний модуль; 
7 - гарячий радіатор; 8 - запірний вентиль; 9 - трубопровід подачі води від теплообмінника до 
всмоктувального трубопроводу пожежного насоса. 

Термоелектричний генератор теплової та електричної енергії пожежного автомобіля працює 
наступним чином. При роботі на пожежі пожежний насос 2 забирає воду зі стороннього 45 

вододжерела через всмоктувальний трубопровід пожежного насоса 1 та подає її до осередку 
пожежі через напірний трубопровід пожежного насоса 3. За необхідності отримання додаткової 
електричної енергії відкривається запірний вентиль 8 та холодна вода від пожежного насоса 2 
по трубопроводу подачі води від насоса до рідинного теплообмінника 4 надходить до рідинного 
теплообмінника 5, який приєднаний до термоелектричного модуля 6, що своєю гарячою 50 

стороною контактує з гарячим радіатором 7. Внаслідок цього забезпечується різниця 
температур на стінках термоелектричного модуля 6 і, як наслідок, відбувається генерація 
електричної енергії. Надалі вода від рідинного теплообмінника 5, який контактує з 
термоелектричним модулем 6, через трубопровід подачі води від теплообмінника до 
всмоктувального трубопроводу пожежного насоса 9 потрапляє у всмоктувальний трубопровід 55 

пожежного насоса 1 і далі - у пожежний насос 2. 
При використанні води, яка подається через напірні патрубки пожежного насоса як 

охолоджуючої рідини до теплообмінника, який контактує з холодною стінкою термоелектричних 
модулів, можна забезпечити значно більшу різницю температур між стінками 
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термоелектричного модуля, ніж при використанні з цією метою штатної системи охолодження 
автомобіля, температура охолоджувальної рідини в якій часом може досягати 100 °C. 

Запропонована конструкція термоелектричного генератора теплової та електричної енергії 
пожежного автомобіля дозволяє підвищити коефіцієнт корисної дії термоелектричних модулів, 
що може дозволити використовувати, наприклад, освітлювальні прилади більшої потужності та 5 

при цьому забезпечувати кращу освітленість місця проведення оперативних робіт. 
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Термоелектричний автомобільний генератор теплової та електричної енергії на основі джерела 
теплової енергії, гарячого та холодного теплообмінників з рідким теплоносієм та 40 

термоелектричних модулів, розташованих між ними, який виконаний у вигляді секцій, 
розташованих в одному корпусі, кожна з яких містить два пористі каталітичні шари, розділені 
газорозподільною камерою, гарячі радіатори розташовані симетрично з проміжком відносно 
каталітичних пластин, гаряча сторона термоелектричних модулів має тепловий контакт з 
гарячим радіатором, який відрізняється тим, що холодна сторона термоелектричних модулів 45 

має тепловий контакт з теплообмінником, який з однієї сторони гідравлічно під'єднаний до 
напірного трубопроводу пожежного насоса пожежного автомобіля, а з іншої - до його 
всмоктувального трубопроводу. 
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